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  三甲集中学2018年—2019学年度第二学期期末考试

高二    历史
考生注意：

1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分100分，时间90分钟。

2．答题前，请考生务必将答题卷左侧密封线内的项目填写清楚。请考生[image: image20.png]


按要求将所有试题的答案书写在答题卷上，在试题卷上作答无效。

Ⅰ卷 （选择题）[来源:学科网ZXXK]
1、 单项选择题（每小题2分，30小题,共60分，每小题只有一个正确答案）                                        1.在《理想国》中，柏拉图认为不同的人分别用黄金、白银、钢铁造成的。用钢铁造成的人在其理想国中应是(　　)
A． 国王   B． 护国者    C． 卫国者    D． 生产者
2.英国资产阶级革命期间，进步的共和主义者赖德洛指出：“国家本来可能在一个短时期达到人类所向往的幸福境界的，然而却由于他一个人的野心而使所有善良的人的希望破灭了。”他这句话是对(　　)
A． 克伦威尔军事独裁的抨击  B． 查理一世专制统治的批判
C． 英国资产阶级革命的否定  D． 查理二世复辟统治的不满
3.沃尔夫在1935年写道：“(它)公认是科学史上最伟大的著作……二百多年来，它一直是全部天文学和宇宙学思想的基础。”“它”所指的著作是(　　)
A． 康德的《纯粹理性批判》   B． 牛顿的《自然哲学的数学原理》
C． 赫胥黎的《人类在自然界中的位置》  D． 达尔文的《物种起源》
4.华盛顿当选为美国历史上第一任总统，主要是因为他(　　)
A． 组织了北美人民的大陆会议  B． 领导独立战争取得胜利
C． 制定了美国历史上第一部宪法 D． 发表了《独立宣言》
5.有人说克伦威尔是一位“未戴王冠的英国国王”，其主要依据是(　　)
A． 率领“新模范军”打败王军  B． 是英国资产阶级革命的主要领导人
C． 建立了军事独裁统治   D． 处死查理一世，建立资产阶级共和国
6.观察下图，画中诗为：“大漠孤城祁[image: image2.png]22 2R (ZXXK.COM)




连山，戍楼遥望暮云间。西风忽报边关紧，十万兵勇过桥湾。”图中的清军“过桥湾”是为了(　　)
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A． 平定三藩之乱   B． 挫败沙俄侵犯
C． 平定噶尔丹的叛乱  D． 开发西北边疆
7.华盛顿去世以后，亚伯拉罕·林肯曾在一次演讲中指出：“给太阳增添光辉或给华盛顿的名字增添荣耀都是不可能的。”此话的主要含义是(　　)
A． 借太阳的独一无二批评华盛顿的专制  B． 表达对华盛顿的哀思
C． 告诫人民不要过多抬高华盛顿的地位  D． 极言华盛顿所得荣誉之多
8.华盛顿被誉为“18世纪离去的最后一位伟人”，人们在他的遗嘱中发现一条规定，要在他的妻子去世以后解放他家中的奴隶。他当总统时不能解放全国奴隶的原因是(　　)
A． 他是种植园主，内心不愿解放奴隶  B． 1787年宪法规定，立法权属于国会[来源:Zxxk.Com]
C． 新成立的联邦政府无力解决国内重大问题  D． 他家中的奴隶他有权解放
9.对下图的相关评述正确的是(　　)
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①有利于文化的交流　②有利于巩固统一　
③阻碍了多元文化的发展　④禁锢了人们的思想
A． ①②   B． ②③  C． ①④   D． ③④
10.鸦片战争后，不少仁人志士远涉重洋，奔赴欧美、日本等地寻求新知，对中国社会的发展起了积极的推动作用。中国近代第一次大规模的出国留学运动开始于(　　)
A． 两次鸦片战争期间   B． 洋务运动期间
C． 19世纪末20世纪初  D． 俄国十月革命后
11.唐太宗说：“以天下之广，四海之众，千端万绪，须合变通，皆委百司商量，宰相筹画，于事稳便，方可奏行。岂得以一日万机，独断一人之虑也。”材料表明他主张(　　)
A． 发挥宰相等大臣的议政权  B． 君权与相权相互制衡
C． 中央权力重心应当下移    D． 君主不应实行专制统治
12.“朕听政以来，以三藩及河务、漕运为三大事，夙夜廑念，曾书之宫中柱上。”康熙帝的这番话表明 (　　)
A． “三藩”逐渐成为抗衡中央的地方割据势力   B． 维护民族团结是康熙帝面临的重大任务
C． 康熙帝面对“三藩之乱”决定用武力平叛     D． 维护国家主权是康熙帝面临的重大任务
13.毛泽东：“为人民服务”；邓小平：“我是中国人民的儿子，我的一切都是为了我的祖国和人民”；江泽民：“坚持立党为公，执政为民，坚持以人民群众为本，必须实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。”材料体现的共同本质思想是（ ）
A． 提高党和国家的执政能力    B． 代表最广大人民的根本利益
C． 中国共产党人集体智[image: image5.png]22 2R (ZXXK.COM)




慧的结晶  D． 一脉相承而且与时俱进
14.古希腊思想家柏拉图曾在阿卡德米建立学园，英语“科学院”或“研究院”(academy)一词就来自古希腊语阿卡德米，这突出地说明(　　)
A． 英语中的许多词来自希腊语  [image: image6.png]22 2R (ZXXK.COM)




 B． 柏拉图学园对后世影响深远
C． “科学院”和“研究院”的本意相同  D． 古希腊语的许多词语在逐渐消失
15.1933年纳粹上台以后，爱因斯坦发表了不回德国声明：“只想生活在实行公民自由，宽容，以及在法律面前公民一律平等的国家，国家是为人而建立，而人不是为国家[image: image7.png]22 2R (ZXXK.COM)




而生存。”2005年德国把这个信条刻在德国政府大楼上，以纪念爱因斯坦逝世50周年。这说明(　　)
A． 民主与法制是人类社会不懈的追求   B． 相对论得到了美德两国的认可
C． 爱因斯坦崇尚民主、自由和科学    D． 德国政府对历史的深刻反思
16.华盛顿在任期间，西进运动不断展开。1848年恩格斯对美国的领土扩张作了如下评价：“合众国兼并加利福尼亚而获得太平洋的统治权，这符合整个美洲发展的利益。”之所以这么说，主要是因为美国的领土扩张(　　)
A． 在北美扩展了资本主义   B． 成功驱逐了英法的殖民势力
C． 北美人民获得了广阔的土地  D． 北美人民解除了奴隶制的束缚
17.列宁说：“……既然建立社会主义需要一定的文化水平，我们为什么不能首先用革命的手段取得达到这个水平的前提，然后在工农政权和苏维埃制度的基础上赶上别国人民呢？”这段话说明列宁主张(　　)
A． 在俄国建立社会主义制度    B． 发动革命以推翻沙皇政权
C． 实行战时共产主义政策     D． 实现工业化以赶超西方国家
18.《史记·平津侯主父列传》[image: image8.png]22 2R (ZXXK.COM)




载：“元元黎民，得免于战国，逢明天子，人人自以为更生。”此段文字表明司马迁认为秦朝统一的意义是(　　)
A． 为我国长期统[image: image9.png]22 2R (ZXXK.COM)




一奠定了基础   B． 使人民脱离了诸侯国的统治
C． 使人民遇到了圣明的君主     D． 使人民有了安定的生产环境
19.秦始皇的下列活动，客观上具有积极意义的是(　　)
①修阿房宫　②修驰道　③筑长城　④开灵渠　⑤筑骊山墓
A． ①②③④⑤  B． ②③④  C． ③④⑤   D． ①③④⑤
20.凯末尔改革期间，曾在经济领域大力推行国家主义。对此，理解最正确的是(　　)
A． 充分发挥市场宏观调控作用   B． 集中大量资金加强农业建设
C． 利用国家干预方式发展经济   D． 推行计划经济体制发展模式
21.甘地是印度现代民族解放运动的著名领袖，甘地主义的创始人。下列对甘地的评价不正确的是(　　)
A． 甘地是印度资产阶级政党国民大会党的领袖 

 B． 甘地主义是印度民族解放运动的指导思想
C． 甘地对英国殖民统治者从不抱有任何幻想   

D． 甘地的斗争方式有很大的局限性
22.亚里士多德曾说过“吾爱吾师，但更爱真理”，[image: image10.png]22 2R (ZXXK.COM)




这句话表明他和柏拉图之间存在分歧，他们在哲学方面的分歧主要在于(　　)
A． 人是否要追求现实的幸福   B． 现实世界是否具有真实性
C． 是否要确定哲学的研究对象  D． 人是否要追求尽善尽美的境界
23.爱因斯坦相对论的提出，是物理学思想的一场重大革命。他(　　)
A． 否定了牛顿的力学原理   B． 借鉴了法国科学家拉瓦锡的学说
C． 揭示了时间、空间并非绝对不变的属性   D． 修正能量、质量互相转化的理论
24.下列关于孔子、柏拉图和亚里士多德的相同之处的说法正确的是(　　)
①都是教育家　②都提倡中庸之道　

③他们的思想都对东西方文化的发展产生了深远影响  ④他们的思想都是唯心主义哲学
A． ①②  B． ②③   C． ①④   D． ①③
25.美国的一所大学培养出的中国留学生中有一位后来成为了“中国铁路之父”，这所大学是(　　)
A． 麻省理工学院  B． 哈佛大学   C． 耶鲁大学  D． 斯坦福大学
26.克伦威尔说过：“我宁愿要一个懂得自己的战斗目标、热爱所认识的东西的布衣粗服，而不要你们称为‘绅士’而别无优点的将领。”材料反映了克伦威尔选拔军官的标准是(　　)
A． 出身于下层的普通百姓  B． 出身于乡绅  

C． 虽出身卑微但有才干、有奋斗目标  D． 能听从克伦威尔的指挥
27.“哲学家们只是用不同的方式解释世界，而问题在于改变世界。”马克思的名言反映的实质问题是(　　)
A． 哲学家不仅要解释世界，更要去改变世界 

 B． 马克思呼吁更多的人起来共同去革命奋斗
C． 反映了马克思立志献身于人类解放事业的远大抱负  

D． 揭露了资本主义社会的黑暗
28.1999年12月，在20世纪最后一期的《时代》周刊中，评选出了一位“世纪人物”。《时代》周刊称他为“天才、政治难民、人道主义者，原子和宇宙之谜的开启者”，“以其最伟大的思想和无与伦比的形象独占鳌头”。这个“世纪人物”应是(　　)
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[来源:学科网]
A． A   B． B    C． C    D． D
29.李时珍的《本草纲目》凡16[image: image12.png]22 2R (ZXXK.COM)




部、52卷，收纳诸家本草所收药物1 892种，辑录古代药学家和民间单方11 096则。书前附[image: image13.png]22 2R (ZXXK.COM)




药物形态图1 000余幅。李时珍加附这些药物形态图的目的是( )
A． 使自己的著作图文并茂   B． 有些药物不便于用文字表述
C． 增加人们对药物的感性认识  D． 使药物分类更直观清晰
30.有一次子贡问孔子：“子张和子夏，哪一个更好些？”孔子说：“子张有些过头，而子夏显得不及。”子贡说：“那么，子张好一些吗？”孔子说：“过犹不及。”这表明孔子主张(　　)
A． 无为而治   B． 中庸   C． 轻徭薄赋    D． 有教无类
 

Ⅱ卷（非选择题）

[来源:Zxxk.Com]
二、非选择题(共3小题，31题15分，32题15分，33题10分；共40分)
                                                                  
31.阅读下列材料：

材料一
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材料二　几乎所有的历史学家都认为，克伦威尔在对英国历史作出的最显著的贡献中，首先是，在经过近乎十年的内战之后，他在英格兰、苏格兰和爱尔兰奠定了一个和平时期。……也许可以这样说，谁都不能像他那样取得如此丰富的成就，他死后不久，就引起了一场大混乱。可是在克伦威尔护国政体统治下，却使英国人比较享有繁荣，并能在国内过和平生活。

——(英)莫里斯·阿什利《论奥利弗·克伦威尔》

材料三　在(克伦威尔)这种“过分”的革命活动之后，必然接着到来一个不可避免的反动。……经过多次动荡以后，新的重心终于确立了，并且成了(英国历史)新的出发点。

——《马克思恩格斯选集》

材料四　(克伦威尔)在英国资产阶级革命浪潮中固然起过积极的作用，但没有真心实意地努力满足当时的社会需要，而只图填个人欲壑，无所不为，丑态百出，终于导致了封建王朝的复辟。 

 ——蒋孟引《论克伦威尔》

(1)分别指出材料一中两幅图克伦威尔政治活动的性质。（4分）

(2)依据材料二及所学知识说明克伦威尔给英国带来“繁荣”的举措。（7分）

(3)指出材料三中克伦威尔的“革命活动”与(英国历史)“新的出发点”的关系。（2分）

(4)结合所学知识，你是否同意材料四的观点？为什么？（2分）

32.阅读下列材料：

材料　颜回，孔子最看重的弟子之一，他居于陋巷，“一箪食，一瓢饮”，依然淡泊达观。颜回天资聪颖，能很快领悟老师的教诲[image: image15.png]22 2R (ZXXK.COM)




，子贡称赞他，“闻一知十”。每次谈到他的求学精神，孔子总是不吝赞赏。颜回尊敬老师，曾说：“夫子循循然善诱人，博我以文，约我以礼。”他践行孔子的学说，认为如果自己的才能智慧能够为世所用，就行其道；不为[image: image16.png]22 2R (ZXXK.COM)




世所用，则独善其身。

颜回英年早逝。孔子非常悲痛：“有颜回者好学，不迁怒，不贰过。不幸短命死矣！”汉代以后，历代统治者给[image: image17.png]22 2R (ZXXK.COM)




予颜回很高的评价。《魏书》云：“建国纬民，立教为本；尊师崇道，兹典自昔……释奠孔颜，乃其时也。”颜回自唐代起配享孔庙，与孔子并称“孔颜”，元代被封为“复圣”，对后世影响深远。                                           

 ——摘编自白寿彝总主编《中国通史》等

(1)根据材料并结合所学知识，概括颜回成为孔子最看重的弟子之一的原因。(9分)

(2)根据材料并结合所学知识，简析颜回在后世受到尊崇的原因。(6分)

33.孙中山是一位在海峡两岸都受到敬重的革命家，中华民国尊其为国父、中国国民党尊其为总理，中国共产党尊称孙中山为“中国近代民主革命的伟大先行者”。阅读下列材料，回答问[image: image18.png]22 2R (ZXXK.COM)




题。

材料　孙中山的作风令人费解，因为他是个勉为其难的革命家。在致力革命时，他宁愿选择最少使用武力的措施达其目的。这是环境及其气质使然。外国人造成的恐惧，使他阻止与帝国主义直接对抗。只是到了最后，他才支持这种对抗。他反对鼓励阶级斗争，也不愿用暴力手段去消除本国的不公正根源。简言之，他宁愿谈判而不从事杀伐，求和解而不想进行旷日持久的斗争。这些品质使他看起来仿佛是唐·吉诃德式的而不是革命家式的奇怪人物，但更显出他是个纯粹的人。 

 ——[美]史扶邻著《孙中山：勉为其难的革命家》

(1)怎样的“环境”将孙中山造就成为一位“勉为其难的革命家”？（4分）

(2)试举一例说明孙中山“宁愿选择最少使用武力的措施达其目的”。（2分）

(3)“只是到了最后，他才支持这种对抗”在思想上表现为怎样的转变？（4分）

三甲集中学2018年—2019学年度第二学期期末考试

           高二 历史 答题卡  
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	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题(共3小题，31题15分，32题15分，33题10分；共40分)
 
(1)分别指[image: image19.png]22 2R (ZXXK.COM)




出材料一中两幅图克伦威尔政治活动的性质。（4分）

(2) 依据材料二及所学知识说明克伦威尔给英国带来“繁荣”的举措。（7分）

(3)指出材料三中克伦威尔的“革命活动”与(英国历史)“新的出发点”的关系。（2分）

（4） 结合所学知识，你是否同意材料四的观点？为什么？（2分）

32. (1)根据材料并结合所学知识，概括颜回成为孔子最看重的弟子之一的原因。(9分)

(2) 根据材料并结合所学知识，简析颜回在后世受到尊崇的原因。(6分)

33. (1)怎样的“环境”将孙中山造就成为一位“勉为其难的革命家”？（4分）

（2）试举一例说明孙中山“宁愿选择最少使用武力的措施达其目的”。（2分）

(3)“只是到了最后，他才支持这种对抗”在思想上表现为怎样的转变？（4分）

